

迎战“双十一”，台州快递企业提前“招兵买马”，业内预测派件量——

# 远超往年，椒江最高峰或超40万件/日



椒江一菜鸟驿站内，工作人员正在整理包裹。



“还好，还好，都已准备就绪。现在台州快递的末端布局越来越完善，到了‘双十一’业务旺季，我们反而没有往年忙了。”面对即将到来的“双十一”，“老快递员”中通快递椒江分公司经理傅晓建十分淡定。

记者在采访多位业内人士后发现，几乎所有企业及部门，基本准备就绪，静候“双十一”快递潮的来临。哪怕是业内称为最忙的菜鸟驿站，也已胸有成竹。

## 1 未雨绸缪，快递企业提前“招兵买马”

截至目前，台州共有邮政支局所144家，快递品牌18个，快递分拨中心14家，快递法人企业113家，快递企业下属分支机构282家，末端网点1305家快递，从业人员和相关人员1.7万多人。在“双十一”期间，人员数量还会增加不少，快递企业照例会提前“招兵买马”，包括人员、场地、车辆等多方面。

此前杭州多个快递点张贴招聘临时工信息，“日薪300元”仍招工难。而在台州，记者了解到，大部分快递小哥的收入并没有“传说中”那样高，除少数企业，普通全职快递小哥的月薪大多在五六千元。

在椒江新明半岛小区北门，有一家人气颇旺的菜鸟驿站。店长王炜踩着备战“双十一”的

最后一周时间，在玻璃大门上，贴上了醒目的红纸——“招快递小哥+两个手机号”，言简意赅，表明他招人的迫切心情。

“之所以这个时间点才张贴，是考虑临时工的时间不确定性。现在张贴，对时间的把握度会更高。”王炜说，包括他在内店里已有4人在作业，迎战“双十一”扩招是必须的。“我需要招三四名临时工，负责分货、入库和送货。按照往年的方法，采用一次性结账，为期20天，日薪130元左右。”

这个价钱，比起菜鸟驿站专门开发的“顶班侠”平台，要低100元左右，工作时长大致为10个小时。

## 2 派件量远超往年，椒江最高峰或超40万件/日

作为今年“双十一”快递业公认最忙的群体，全市1200多家菜鸟驿站均已整装待发。台州区域菜鸟驿站负责人陈丹介绍说：“现在大部分的快递企业都将包裹转存在菜鸟驿站，导致驿站的‘双十一’压力很大。好在过去三四年的经验积累，让大家在人员和场地方面做足准备，有信心打赢这一战。”

陈丹预估，今年台州的快递量会增加不少，尤其是日最高派件量将大幅度提高。以椒江为例，2021年日常派件量为16万件/日，“双十一”期间最高峰达到35万件/日。而今年以来，日常派件量已超20万件/日，由此推算，今年“双十一”期间最高峰或超40万件/日。

菜鸟驿站负责大部分的终端派送工作。由于“双十一”战线由原先的一周拉长到半个月，

对于大部分快递企业来说，派件压力降低不少，但其分拣中心、内部处理的压力依旧不轻。甚至因为周期的延长，对快递企业收派、中转、仓储、运输等各个环节的弹性能力而言都是个考验。

“去年‘双十一’前夕投入使用的顺丰台州中转站，让我们应对‘双十一’更沉着了。”台州顺丰速运相关负责人表示，作为全市最先进的自动化物流中转站，顺丰台州中转站的分拣效率可达5000件/小时，能够以99.9%的精准度，将快件分拣至对应小件区和装车区。对于小件，则采用全自动三层叠加交叉带分拣机，单小时能处理6万票。快件到达装车区后，同样以每小时5000件的分拣效率，“预计‘双十一’期间每日流转量能达100万件快件，服务100多万客户的高效物流体验需求。”

## 3 争夺旺季市场 “送货上门”提升末端服务

“双十一”是快递行业最热闹的档期，各家早已磨刀霍霍，使出浑身解数争夺旺季市场先机。

例如头部快递企业早早与电商平台进行绑定。中通快递、圆通速递分别与抖音电商签署了今年“双十一”物流运营保障协议，成为抖音今年“双十一”期间特邀物流合作伙伴，为10月31日0:00:00至11月15日23:59:59期间发货的订单，提供物流运营保障。而且在价格层面，中通快递和圆通速递均承诺在保障期间维持价格稳定，这也一改快递行业旺季涨价的惯例。

前文提到的末端布局的完善，也将在今年“双十一”期间接受消费者们的考核。“送货上门”成了一些快递企业的大事之一。除了众所周知的顺丰、京东等企业，菜鸟也将通过自营物流菜鸟直送（丹鸟）、加盟式的菜鸟驿站以及联合申通快递多种方式，加大送货上门力度。

为了加大“双十一”送货上门力度，菜鸟方面已对多地分拨中心进行升级，提升自动化水平，自营物流菜鸟直送成为菜鸟送货上门的主要力量。除了在全国300多个城市为天猫超市提供送货上门外，今年菜鸟直送也接入了大部分菜鸟保税仓。“双十一”期间，全国250多城的天猫国际包裹也会送上门。

这一点，记者也在陈丹处得到证实。她表示，今年“双十一”，为了保障派送工作的顺利开展，全市1200多个菜鸟驿站，将尽可能在当天完成申请“一件上门”的订单，让消费者们的服务品质得到进一步提升。

另外，以台州市邮政分公司为代表的台州快递企业，也将在“双十一”期间更进一步推动快递绿色包装的落实和治理，严把收寄关口。市邮管局也将加大监督检查工作力度，严查责任落实不力、过度包装等问题。

## 4 疫情防控常态化 筑牢防线不放松

说到“双十一”快递行业的“纪律”和“准备”，市邮管局和行业协会早已启动走访、整改活动。他们要求快递企业坚持疫情防控与生产运营并重，坚持服务质量与安全运行并重，坚持末端稳定与维护权益并重，全力保障旺季平稳运行。

这重中之重，自然是快递的疫情防控工作。

市邮管局相关负责人介绍，“双十一”期间，全行业都将着力抓好、抓实、抓细常态化疫情防控工作。“我们将继续压实企业主体责任和个人自我防护责任，指导企业依法依规分区分级科学精准做好生产作业场所、生产设备、运输工具、邮件快件消毒工作，保障运营环境安全。督促从业人员严格执行‘戴口罩’‘勤洗手’‘测体温’‘不聚集’‘一米线’等基本健康防护措施，配合地方政府以及疫情防控部门做好从业人员健康监测、疫情排查、核酸检测、隔离观察等工作。”

同时，全市快递行业也将切实加强重点环节外防输入工作，督促企业坚持“人”“物”同防，加强国际邮件快件处理场所消毒、通风，落实一线作业人员检疫查验、健康防护等防控要求，严防境外疫情通过寄递渠道输入。

记者 陈佳乐 文/图